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2019-ben megjelent az Eötvös Loránd Tudományegyetem kiadásában a 

„Humánbiológia válogatott fejezetei” című, auxológiai témájú tankönyv. A „Bevezetés és 

szinopszis” című első fejezetet „A humán növekedésvizsgálatok története” című fejezet 

követi, amely a hazai és külföldi legfontosabb növekedésvizsgálatokat mutatja be 

röviden. A testi fejlődési mintázat jellegzetességei „A prenatális és gyermekkori 

növekedés és érés”, illetve „A serdülő-, ifjú- és felnőttkor” című fejezetekben kerültek 

bemutatásra. „A testi fejlettség, motorikus és szellemi érettség közötti kapcsolat” című 

fejezetet „A testösszetétel életkori és nemi különbségei” és „A testalkat életkori és nemi 

variációi” című módszertani fejezetek követik. „A humán növekedés evolúciója” című 

fejezetben a humán testi fejlődési mintázat kialakulását tekinthetjük át, majd „A 

növekedés és érés genetikája” és „A növekedés és érés endokrinológiája” című 

fejezetekben a testi fejlődési mintázatra hatással lévő tényezők közül a belső környezet 

hatásai, azaz a genetikai és endokrin hatások részletes bemutatása következik. A külső 

környezet testi fejlődésre gyakorolt hatásait „A táplálkozás és a növekedés” és „A 

környezeti tényezők hatása a növekedésre és érésre” című fejezetek tárgyaljuk, majd a 

„Szekuláris változások a növekedésben és az érésben” című fejezet zárja szakmai részét a 

tankönyvnek. Az ismeretanyag jobb megértését a gazdag ábraanyag, az áttekinthetőséget 

és a tanulás megkönnyítését pedig a részletes tárgymutató szolgálja. 

A kötet összeállításakor célunk volt a korábban „Humánbiológia – Fejlődés: 

növeledés és érés” (Bodzsár Éva) címen megjelent tankönyvben összefoglalt ismeretek 

kibővítése a 2000-es évek eleje óta összegyűlt új tudományos ismeretek, illetve az 

auxológiai témakörű kurzusaink során felmerülő hallgatói igények alapján. A tankönyv 

megjelentetését indokolta, hogy napjainkban nincs hallgatóink számára elérhető, 

auxológiai ismereteket összefoglaló, magyar nyelvű egyetemi tankönyv hazánkban. 

A tankönyv anyagának összeállítása és az egyes fejezetek tárgyalási módjainak 

kialakítása során igyekeztünk több évtizedes felsőoktatási és kutatási tapasztalatainkat 

hasznosítani. A fejezetek ismeretanyagainak kiválasztásánál az az elv vezérelt bennünket, 

hogy megmutassuk, milyen elemekből áll az az eszköztár, amelynek segítségével – a 

humán egyedfejlődésnek meglehetősen összetett, bonyolult folyamatát más-más oldalról 

közelítve – végül is kirajzolható egy, a korunk ismereti szintjén álló, a valóságot többé-

kevésbé hűen tükröző kép. Emellett fontos szempont volt számunkra, hogy olyan 

ismeretanyag kerüljön kiválasztásra, amely elsődlegesen a téma elméleti áttekintéséhez 

szükséges, ezért az ismeretanyag összeállításánál szándékosan eltekintettünk a különböző 

antropometriai vizsgálati és értékelési módszerek ismertetésétől.  
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